
Abstrakt 

Předkládaná diplomová práce pojednává o odvětvových zásadách civilního procesu a 

jejich uplatnění v procesu dokazování. Právní zásady jsou základem každého právního 

odvětví a představují výchozí měřítko jak při výkladu, tak aplikaci právních norem. 

Dokazování představuje stěžejní oblast občanského procesního práva, protože pouze 

prostřednictvím dokazování v průběhu soudního řízení dochází k projevu základního smyslu 

objektivního práva, kterým právě je ochrana jeho subjektů. Otázka procesních zásad je častým 

předmětem debat ve vztahu k novelizaci občanského soudního řádu a možné budoucí podobě 

nového občanského procesního kodexu. Jelikož tyto zásady ovlivňují charakter jednotlivých 

druhů řízení, bývají předmětem zkoumání z hlediska jejich významu pro daný druh řízení. 

Cílem práce je zhodnotit, jakou mají procesní zásady funkci v civilním procesu. 

Přestože je primárním cílem mého výzkumu jejich vliv na dokazování, nelze o nich podat 

adekvátní výklad bez zohlednění jejich vlivu na celý průběh řízení, tedy i procesy před 

zahájením řízení a taktéž jejich projev při rozhodnutí soudu.  

Dalším záměrem této práce je podat ucelený výklad jak o vztahu jednotlivých 

zásad mezi sebou navzájem, tak jejich vlivu na dokazování. Jelikož tyto zásady neexistují 

v právním vakuu, zabývám se i jejich vztahem k jednotlivým zásadám práva na spravedlivý 

proces, se kterými se často ovlivňují nebo s nimi dokonce bývají mylně ztotožňovány. 

Práce je rozdělena na tři základní části. V první části se věnuji dokazování samotnému, 

jeho předmětu a jednotlivým fázím dokazování. Důvodem pro zahrnutí dokazování do této 

práce je fakt, že se tyto zásady projevují v různých fázích dokazování a tudíž považuji tímto 

způsobem pojatý výklad za nejpřehlednější způsob jejich popisu. V této části je vymezen 

předmět dokazování a již zmíněné jednotlivé fáze dokazování. 

V další kapitole se snažím charakterizovat pět dvojic odvětvových základ, které ve 

svém souhrnu tvoří základ každého procesu. Přičemž se snažím zejména popsat jejich 

vzájemný vztah a vliv na proces dokazování. 

Poslední kapitola je věnována vybraným zásadám práva na spravedlivý proces, které 

v procesu dokazování mají významnou úlohu. 


